

茅岩河畔，惊现巨大新洞穴

(上接1版)

救援队一行首先攀爬至山顶附近的洞口，固定好绳索锚点后，逐个下降至洞内，约30米到达洞内的地面。

洞里很暖和，我们往里走就发现了一个大厅，大厅里面有许多漂亮的钟乳石，石头上水滴不断。魏泡菜说，经过初步勘探，洞内约有三个厅，其中一个厅的角落竖立着一根大约四五米高的细小石柱。我们都不敢碰它，就怕把它弄断。

救援队继续往前，就到达了第二个大厅，厅里石林密布，犹如西海石林。第三个厅最让人惊讶——一大片白色的钟乳石，上面有8根细小的石笋好像八仙过海的场景，所以我们也就暂时把这个洞取名为八仙洞。

魏泡菜介绍，喀斯特地貌溶洞内，钟乳石呈现白色且保持有水滴的话，则说明洞穴内的钟乳石在成长，相较于发黑停止生长的钟乳石更具有观赏价值。

张家界山地救援队虽然是今年成立的，但是他们已经有超过两年半的探洞经验，探寻洞穴数量几十个。根据他们的探洞经验预判，这个溶洞入口距离茅岩河水面约有300-400米的高差，目前他们仅深入到100米，还有200米以上的空间可以做进一步的勘探。后期，他们将准备更加专业地设备，以期将此洞的相关构造呈现在图纸上，并尽力探得洞穴的全貌。



溶洞内，钟乳石密布。精怪 摄



张家界山地救援队出发前集结在溶洞入口处。精怪 摄

新闻延伸

张家界山地救援队与武陵源山地救援队于2020年由张家界本地社会力量自发组织成立，由民间人员自发组建，应急局指导，作为社会后备救援力量，自筹资金，自发组织，利用业余时间训练山地救援知识，多次参加社会救援，山地救援，寻找失足老人，获得好评。到目前为止，救援队已有七人获得国家五级应急救援员资格证，十二人获得红十字会急救员资格证，二十五人获得户外领导学院中级，高级救援绳索培训班毕业证书。部分队员参加过绳索的中级班高级班先锋班的培训，并在长沙考取一级证书。

千年鲁山花瓷：从繁华落尽到重获新生

新华社记者 桂娟 李文哲

以漆黑明亮的黑釉为底色，蓝白色釉斑点缀其间，如云霞缥缈，似水墨浑融，现藏于北京故宫博物院的鲁山窑花瓷腰鼓是传世唐代瓷器中的精品。如今，作为河南省非物质文化遗产项目，平顶山的鲁山花瓷制作技艺被赋予更多内涵。

鲁山花瓷是一种高温窑变釉瓷，通过特殊的工艺，可烧制出黑、白、蓝三色于一器的瓷器，改变了唐代瓷器青、白、黑单一釉色的局面。平顶山学院陶瓷学院院长梅国建说。

花瓷 全称花釉瓷器，以花釉瓷鼓而闻名。唐人南卓所著《羯鼓录》中记载，唐玄宗与宰相宋璟二人曾在谈论鼓事时交流，不是青州石末，即是鲁山花瓷。

日理万机的皇帝和当朝宰相能说出这种乐器的产地、瓷种、使用方法和声音特点，可见他们对花釉瓷鼓的钟爱。当时的鲁山花瓷也被奉为贡品，名震天下。梅国建说。

遗憾的是，随着历史的演进和朝代的更替，鲁山临近国都的地理优势不复存在，加之地处山区，水路运输不畅，一代名瓷繁华落尽。

鲁山人没有忘记千年技艺。2006年，鲁山段店瓷窑遗址被列为第六批全国重点文物保护单位。这一年，参过军、当过教师、开过铁矿的王群成大胆决定：转行投身于花瓷复兴事业当中。

到段店村拾捡老瓷片，研究成分；遍访瓷器产地，寻求配方；去北

京请教专家，寻求理论支撑；到汝州、禹州请师傅，试制试烧。看到成功烧制出来的器物就觉得一切都值了！已是市级非遗传承人的王群成感慨。

像王群成这样热衷花瓷事业的有识之士还有很多。近年来，鲁山县委县政府加快花瓷产业发展，成立段店花瓷文化研究会。鲁山花瓷制作技艺于2015年获批河南省非物质文化遗产项目。

把生活化元素融入陶瓷艺术中是一种趋势，这样才让更多人了解花瓷文化。市级非遗传承人袁留福说。在他的艺术馆里，不仅有传统的花瓷艺术品，还有茶具、餐具、酒具等实用器，很受顾客欢迎。

在一家花瓷企业的生产车间里，工人们正紧锣密鼓地赶制一件超大型花瓷腰鼓。这件为鲁山花瓷小镇定制的花瓷腰鼓，按1:5.3的比例对故宫博物院珍藏的花瓷腰鼓进行放大复制，将成为世界上体型最大的花瓷腰鼓。

随着集科研、生产、储备、批发销售、物流、展示、旅游等多功能于一体的花瓷小镇投入使用，沉寂数百年的鲁山花瓷将迎来新生。

花瓷是中华文化的瑰宝，也是带动群众脱贫致富的突破口。鲁山县委书记杨英锋表示，该县将以文化为纽带，以市场为方向，把花瓷文化挖掘好、弘扬好、保护好、利用好，给人们带来更多美的享受。

新华社郑州11月25日电